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«Сучасний музей є своєрідним маркером культурного коду, простором, 

що перебуває в безперервному розвитку й має високу силу 

інформаційного та емоційного впливу» 

Алла Киридон 

 

Актуальність  

Музейний простір є орієнтиром для діалогу між представниками 

спільноти, які мають різні точки зору, історичні концепції та можуть 

мати різний вибір щодо історичної пам’яті.  

В 2023 р. темою Міжнародного дня музеїв була "Музеї - добробут та 

розвиток громад". (Мал.6 - 8.) ICOM вважав за необхідне підкреслити 

важливу роль музеїв як інституцій, що служать суспільству та його 

розвитку. 

В звʼязку з великим знищенням росіянами нашої культурної спадщини та 

пограбуванням  музеїв, стає очевидним, що музеї дійсно є опорними 

конструкціями в нашій спільній соціальній структурі та важливими 

центрами нашої ідентичності.  

Музеї, що репрезентують культурні травми відіграють важливу роль у 

сучасному світі, зберігаючи історію трагічних подій, які не повинні бути 

забуті. Вони допомагають зберегти пам'ять про людські втрати  та 

допомагають наступним поколінням зрозуміти, які наслідки можуть мати 

жорстокість та вбиства. 

Музеї пам'яті геноциду створюють можливість вивчення та дослідження 

історії та політики, які допомагають зрозуміти причини та наслідки 

геноциду. Вони також допомагають у свідомому вихованні населення, 

навчаючи громадян важливості толерантності, мирного врегулювання 

конфліктів та протидії расизму та ксенофобії. 

Меморіальні комплекси  також слугують місцем, де можна вшанувати 

жертв трагічних подій та вшанувати пам'ять про них. Вони допомагають 
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зберігати історію та пам'ять про тих, хто став жертвами геноциду, та про 

тих, хто боровся проти насильства та піднімався проти нього. 

Усе вищезазначене дозволяє  інституціям пам'яті бути важливими 

інструментами, що допомагають в боротьбі з нетерпимістю, екстремізмом 

та насильством. Вони не лише зберігають історію, але й допомагають 

виховувати наступне покоління, забезпечуючи знання та розуміння, які 

можуть запобігти повторенню трагічних подій у майбутньому. 

 

Ступінь наукової розробки  

Нині трактування музею як інституції пам`яті не є новим. Теоретичну 

модель культурної травми розробляють, зокрема, Джеффрі К. Александр, 

Рон Еєрман, Бернард Гізен та ін. Вони окреслюють конструктивістський 

підхід до травми та застосовують цю модель у низці тематичних 

досліджень (зокрема, Голокост, рабство в США, 11 вересня 2001 р.) [1]. 

Вплив дискурсів пам`яті на тенденції музейної культури в світі досліджує 

також Сілке Арнольд Де Семіне [9], що  розглядає праці на стику між 

дослідженням пам`яті та  музеологією як нову сферу досліджень. Емі 

Лонетрі аналізує експозиції, присвячені історії корінних американців, та 

намагається з`ясувати як музеї можуть боротися з невирішеними 

століттями травмами.  

Серед українських науковців вивченню теоретичних аспектів музею як 

інституції пам`яті приділяли увагу, зокрема, А.М. Коридон [17-19],  С.Б. 

Руденко [26], Є.В. Сарапіна [28], О.В. Бондарець [12] та ін. Вивченню 

специфіки формування історичної пам`яті на прикладі українських музеїв 

присвячено, зокрема, праці Л. Чупрій [31] та ін.  Але нові виклики знову 

змушують музейників розробляти проєкти. що пов`язані з травматичними 

спогадами, питаннями стійкості. 

 

Об’єкт дослідження - музей як інституція пам`яті.  
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Предмет дослідження - експозиційні та освітні практики музеїв України 

та інших країн, що репрезентують культурну травму. 

Мета роботи - проаналізувати роль музеїв як інституцій, що служать 

суспільству та його розвитку, є центрами збереження спадщини, 

осмислення минулого, формування ідентичності (на  прикладі 

меморіальних комплексів / музеїв в Україні, Ізраїлі, Німеччині, Вірменії, 

Польщі) . 

Завдання: 

• проаналізувати теоретичні засади "культурної травми" та вплив 

дискурсів пам`яті на тенденції музейної культури; 

• охарактеризувати історичні та сучасні музейні практики. присвячені 

історії корінних народів (зокрема, за працею Емі Лонетрі 

"Деколонізація музеїв"); 

• ґрунтовно розглянути репрезентацію культурної травми на прикладі 

низки музеїв світу (зокрема, Меморіального комплексу Яд Вашем, 

Меморіального комплексу "Цицернакаберд" та інших); 

• проаналізувати виклики, з якими стикаються українські музеї при 

розробці проєктів, що пов`язані з травматичними спогадами, 

питаннями стійкості. 

 

Методи дослідження 

Дослідження грунтується на культурологічному підході до вивчення 

експозиційних та культурно-освітніх практик музеїв; порівняльному та 

інших методах. Метод теоретичного узагальнення використовується для 

аналізу підсумків роботи. 

 

Наукова новизна 

Деякі меморіальні комплекси / музеї, що розглядаються в роботі,  я 

відвідала особисто, тому з захопленням розповім про свій власний досвід. 
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Структура роботи 

Кваліфікаційна робота складається з вступу, пʼяти  розділів, де в третьому 

та в останньому  - по пʼять  підрозділів, а також висновків, бібліографії та 

додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 1 

Теоретична модель "культурної травми". Вплив дискурсів пам`яті на 

тенденції музейної культури. 
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Дискурс пам’яті – це спосіб сприйняття, репрезентації та інтерпретації 

минулого, сформований у суспільстві через комунікацію, зокрема музейну 

діяльність. 

Важливим аспектом впливу дискурсу пам’яті на музейну культуру є 

визначення того, які події та персонажі вважаються важливими та 

доречними для представлення. Вибір тем, експонатів і наративів у музеях 

відбувається в рамках специфічних дискурсів пам’яті, які впливають на 

включення чи виключення певних аспектів історії. Наприклад, деякі музеї 

можуть наголошувати на історіях героїзму та опору під час Голокосту, 

тоді як інші можуть зосереджуватися на житті в концтаборах або 

наслідках геноциду. Дискурс пам’яті також впливає на спосіб 

інтерпретації історичних подій у музеях. Вони визначають інтерпретацію 

та контекст, у якому представлені події. Різні дискурси можна 

використовувати для пояснення причинно-наслідкових зв’язків історичних 

подій, а також для розуміння та відчуття минулого. 

Спираючись на дослідника Еткінда, пам’ять можна розділити на «тверду» 

та «м’ягку».Перша, закріплена у формі різноманітних пам’ятних місць , 

музейних експозицій, меморіалів, церемоніалів і т. п. М‘яка поширюється 

серед громадських думок, історичних дебатах, літературна [16]. 

Ці обидва види пам’яті  взаємодоповнювані та взаємозалежні. 

Автори «Cultural Trauma and Collective Identity» стверджують, що 

травматичні події, такі як війна, геноцид та інші форми насильства, 

можуть похитнути почуття ідентичності та сенсу групи, що призводить до 

колективного почуття втрати, сорому та провини . Поняття “культурна 

травма” вони визначають як «травматичну подію, яка розриває основну 

структуру суспільства, погіршуючи його здатність ефективно 

функціонувати» [1]. Александр Джеффрі та ін. вважають, що різниця 

впливу індивідуальної та культурної травми, проявляється впливом на 

спільні переконання, цінності та символи групи. 
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 На думку цих авторів, культурна травма може призвести до різних 

реакцій з боку постраждалих груп, включаючи заперечення, віктимність і 

стійкість.  Заперечення передбачає спроби мінімізувати або 

раціоналізувати травму, тоді як віктимність підкреслює страждання групи 

та прагне визнання та компенсації.  Стійкість передбачає пошук нових 

способів відновлення ідентичності групи після травми. 

Травматичні події можуть створити культурні розбіжності , які розділяють 

суспільства та призводять до політичної поляризації.  З іншого боку, 

автори припускають, що визнання та переробка культурної травми може 

призвести до відчуття колективного зцілення та оновлення. 

Однак важливо, щоб поведінка, яка супроводжує емоційне споживання, 

мала дидактичну історію, інакше буде важко досягти ефекту підвищення 

толерантності. Крім того, це ускладнює відвідувачам подолання симуляції 

травми знайомства з кількістю насильства, яке використовувалося в 

історії. 

Не випадково реалізовані проекти меморіалу Голокосту викликали 

неоднозначну реакцію та критику з боку громадськості, зокрема експертів 

та відвідувачів. 

«Концепція культурної травми розроблена, щоб охопити відчуття глибокої 

дезорієнтації, втрати та порушення колективної ідентичності, які можуть 

виникнути, коли члени колективу відчувають, що вони зазнали 

катастрофічної події, яка залишає незгладимі сліди в їхній груповій 

свідомості, позначаючи їхні спогади.  назавжди та змінивши їхню 

майбутню ідентичність фундаментальними й безповоротними 

способами» [1]. 

Нейл Смелзер розповідає, що події названі культурною травмою, повинні 

бути культурно і публічно представлені в пам'яті у вигляді загрози як для 

існування культури, з якою індивіди ідентифікують себе, так і для самого 

індивіда, його власної ідентифікації та самоусвідомлення. Ці  інтерпретації 
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культурної травми підкреслюють чинність минулих подій для формування 

свідомості для сучасного покоління та для майбутнього людства [8]. 

Слово "геноцид» вперше було запропоноване польським юристом Р. 

Лемкіним. За його ініціативи у жовтні 1933 року на пʼятій міжнародній  

конференції розвитку та уніфікації міжнародного кримінального права 

Лігою націй була сформована міжнародна  конвенція для запобігання 

військовим злочинам і варварським діям. З того часу почали 

використовувати слово «геноцид», яке є поєднанням грецького «genos» 

(«рід») і латинського «caedo» («вбивати»). 

Термін «геноцид» був визначений у Конвенції про попередження злочину 

геноциду та покарання за нього, прийнятій Генеральною Асамблеєю ООН 

11 грудня 1946 року. Відповідно до Конвенції геноцид включає такі дії:  

вбивство членів певної релігійної, національної чи етнічної та расової 

групи, спричинення тяжких тілесних або психічних ушкоджень, намірене 

нанесення умисних умов суїциду, умисне викликання у групи життєвих 

умов, призначених для її фізичного знищення, а також інші дії, спрямовані 

на винищення будь-якої культурної спадщини цієї групи. 

Тотожними до терміну «геноцид» можна віднести також терміни – 

«інфантицид», «геронтоцид», «культуркампф». 

Всі ці явища означають винищення в різних його проявах, та мають ті ж 

самі мотиви, що й «геноцид». 

Важливо наголосити,, що осмислення теоретичних засад культурної 

пам`яті та культурної травми, зокрема, є важливим для розроблення 

музейних проєктів, пов`язаних із травматичним минулим, питаннями 

стійкості, діалогом. 

 

РОЗДІЛ 2 

Музеї деколонізації: історичні та сучасні музейні практики. 

«Пам’ять, гідність і справедливість» – таку тему для проведення тижня  

пам’яті жертв Голокосту обрала Організація Об’єднаних Націй в січні 
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цього року. Це заклик до дії, який спонукає нас подолати ненависть, 

зміцнити солідарність і проявити співчуття. Створення музеїв, 

присвячених великим трагедіям людства, вимагає чутливості та 

обережності з боку всіх учасників. 

Інституції памʼяті  відіграють головну роль у збереженні пам’яті про 

минулі події та запобіганні подібним трагедіям у майбутньому. Пам’ять 

про минуле важлива для навчання майбутніх поколінь, але вона також 

служить попередженням про те, що може статися, якщо ми не будемо 

вчитися на своїх помилках. Ці приклади є цінними кроками до 

формування кращого майбутнього шляхом захисту спогадів про минуле. 

Сучасні практики в музейній сфері тісно пов'язані з процесом 

деколонізації. Багато сучасних музеїв впроваджують принципи 

деколонізації не тільки у вивчення колекцій, але й у власні інституційні 

структури. 

Якщо дещо пригадати історію музейної справи, то можна сказати, що в 

багатьох регіонах музеї з`явились в результаті європейської колоніальної 

експансії. Наприклад, в Африці місцеві жителі називали музеї “будинками 

вождів”. Ці музеї були розраховані на відвідувачів-європейців. Після 

падіння колоніальних імперій музеї перейшли в підпорядкування нових 

незалежних держав, але більшість населення сприймали музеї як чужі 

установи, як символ насилля над місцевою культурою. 

 

Емі Лонетрі у свої праці «Decolonizing Museums: Representing Native 

America in National and Tribal Museums» зосереджується на способах 

представлення корінної американської культури та історії у музеях, 

зокрема, національних музеях та музеях громад, пропонуючи перспективні 

шляхи включення корінних народів у розповідь про їхню власну історію 

та культуру, а також управління музеями [6]. 

Одним з ключових аспектів є сприяння активній участі громад у процесі 

збирання, дослідження, експонування та інтерпретації предметів культури 
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корінного населення. Це може включати співробітництво з 

представниками громад, врахування їхніх поглядів та цінностей, а також 

поважне повернення і використання культурних об'єктів, що належать 

корінним американцям. 

 

Значущість музеїв у процесі деколонізації полягає в їхній здатності 

формувати нові підходи до історії та ідентичності, а також сприяти більш 

інклюзивному та різноманітному розумінню культурної спадщини. 

О.М. Сошнікова стверджує, що збагачення та розвиток суб’єктного 

організму культури є здатністю, якою володіє соціальна пам’ять, яка є 

ключовим аспектом культурної традиції [29]. Розглядаючи концепцію 

пам’яті з філософської точки зору, виявляє три точки зору: пам’ять у 

зв’язку з часом, пам’ять у відношенні пізнання та пам’ять у відношенні 

особистості. Досліджуючи соціальну пам’ять із соціально-антропологічної 

точки зору, визнається її значення в різних наукових галузях, з наголосом 

на усвідомленні того, що вона є основним компонентом соціального 

виживання, збереженим як у матеріальних, так і в нематеріальних 

культурних артефактах. 

Сучасні технології допомагають відтворити страшні речі минулого.  

Автори книги «Visualizing Genocide: Indigenous Interventions in Art, 

Archives, and Museums»  пропонують різноманітні візуальні медіа, такі як 

живопис, скульптура, кіно та цифрові медіа, а також альтернативні 

способи кураторства та представлення предметів і творів мистецтва 

корінних народів, які визнають постійну боротьбу та стійкість корінних 

народів [2]. 

В минулому році, в рамках курсу «Дослідницька (музейна) практика» у 

нас було завдання підготувати та провести екскурсію в одному з музеїв 

України (враховуючи тематику кваліфікаційної роботи). Я обрала саме 

Національний музей Голодомору-геноциду в Києві. Сучасні технології 

допомогли мені переглянути музей в 3D турі, наблизитися буквально до 
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будь якої деталі експозиції, і навіть побачити гарний вид на Київ з 

оглядового майданчика. Такий 3D тур доступний будь-якому відвідувачу 

онлайн сайту музею. 

Варто зазначити, Національний музей Голодомору-геноциду далеко не 

єдиний музей в Україні, що користується такою технологією.  

В рамках іншого навчального курсу (“Музейна (ознайомча) практика”) у 

мене та моїх колег було завдання описати у  щоденнику онлайн-

відвідування музеїв і ми переконалися, що доволі багато музеїв мають 3D 

тур, на власному сайті. 

Сучасні технології набули практичного значення в роки пандемії, коли 

фізичне відвідування виставок, меморіалів та музеїв було просто не 

можливим. 

За сучасних умов, подібний тур допомагає розвиватися та поновлювати в 

пам’яті чудові музеї, що неможливо за часів війни. 

Одна із дослідниць музеєфікації Голокосту стверджує, що музеї служать 

інтерпретатором подій минулого, що дає нам розуміння тих подій, 

розуміння історії трагедії [25]. Вона наголошує, що доволі часто музеї 

показують спрощену, лояльну сторону культурного горя, уникаючи 

болісних моментів. Такии чином, залучення аудиторії незначне і 

розуміння масштабів геноциду зменшується, тим самим спотворюючи 

історію. 

О.В. Бондарець в роботі « Музеї: збереження спадщини, осмислення 

минулого, формування ідентичності» акцентує увагу, що нині просто 

необхідно приділити увагу захисту цінностей та історичної інформації, які 

були так важко здобуті незалежною Україною [12]. 

Сьогодні ми особливо бачимо російську пропаганду спотворення нашої 

історії, культури та присвоєння собі достеменно відомих українських 

цінностей. 

Саме музеї мають весь той потенціал, щоб зберегти та поширити нашу 

культуру, але їм необхідна підтримка держави та спеціальних фондів. 
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Сучасні музеї переосмислюють свої місії та завдання, починаючи з аналізу 

контексту, в якому вони працюють (політичного, економічного, 

соціального, технологічного), та враховуючи особливу специфіку музею 

як такого (комплектування, збереження, експонування та вивчення фондів 

мають бути одним із аспектів місії),  

Існує Резолюція «Про стійкість та реалізацію порядку денного 2030 року, 

що трансформує наш світ» , що запропонована  Міжнародними радами 

музеїв Норвегії та Великої Британії . Ця резолюція допоможе музейникам, 

в реалізації, зокрема,  тем охорони культурної та природної спадщини, 

підтримки наукових досліджень та культурної участі [5]. 

Музейний простір допомагає памʼятати відвідувачам  навіть ті часи, які 

вони не застали особисто. Заходячи в зали музею, ми ніби приєднуємося 

до колективної пам’яті нашої громади. 

Музейні експонати, що постійно змінюються, постійно дають нам нові 

підходи для відображення минулих подій.. 

За останній рік усі, а не лише експерти, заговорили про вкрадене Росією 

мистецтво - культурну спадщину, що має важливе значення в системі 

цінностей сучасної людини. 

Сучасні музеї,  як стверджують науковці, є соціальними інституціями, які 

служать простором культурної та історичної пам’яті. Основні компоненти, 

такі як участь, взаємодія та спілкування, є невід’ємною частиною розвитку 

цих просторів. 

Формування національних ідентичностей є складним процесом, який 

передбачає збирання та трансляцію досвіду певних культур, що є 

завданням, яке беруть на себе музеї. Вони демонструють цей досвід 

громадськості різними способами. 

Таким чином, лише враховуючи історичний досвід можемо розпізнати 

актуальні тенденції, показуючи теперішній стан на тлі його походження. 

Вивчення та використання досвіду “складної історії” в музеях світу є 

важливим сьогодні, зокрема, для розроблення кураторських стратегій. 
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РОЗДІЛ 3  

Репрезентація культурної травми: музеї Голокосту. 

Вивчення та відображення культурної травми полягає в тому, щоб 

досліджувати й ілюструвати спільну або загальну негативну подію, яка 

впливає на певне суспільство або культуру. Коли виникає будь-якого роду 

насилля, вчинене проти групи людей, певного етнічного походження, 

виникає культурна травма . Це може бути результатом минулих подій, 

таких як війна, колонізація, геноцид або різні форми насильства. 

Важливо поводитись шанобливо та чутливо при зображенні 

травматичного досвіду спільноти. Потрібно уникати утримання 

стереотипів або спричинення повторної травматизації, забезпечуючи 
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безпечну репрезентацію культурної травми. Ігнорування професійної 

етики призводить до утвердження стереотипів і повторного травмування 

тих, хто страждає, задля успіху в  репрезентуванні культурної травми. 

Меморіальні музеї ставлять собі за мету відтворення історії, визнання 

трагедій, пам'ять жертв та сприяння процесу примирення та рефлексії. 

Працюючи з травматичними досвідами, вони враховують важливість 

автентичності, наукової обґрунтованості та емоційної сенсибільності. 

Вони співпрацюють з істориками, свідками, дослідниками та 

консультантами, щоб збирати матеріали, створювати експозиції, 

проводити дослідження та організовувати освітні програми. 

 

3.1. Меморіальний комплекс Яд Вашем (Ізраїль, Єрусалим) 

Не схожим на будь-який інший вид масового вбивства, який коли-небудь 

траплявся в історії людства був геноцид євреїв. Головною ідеєю 

винищення у німецьких фашистів була імперська філософія. Приклади цієї 

ідеї звучать так: «Арії - королі, Слов'яни - раби, Євреї — нижча раса, що 

має бути знищена. Християнство придумали євреї, тому також потрібно 

знищити згодом» 

Керівництво партії дало вказівку поширювати ці ідеї в країні. Гарні 

фахівці науки, виробляючи партійну пропорцію, вкладали ці ідеологічні 

стани в наукові спекуляції. «Арії» натхнені цими гіпотезами, пішли на 

вбивство. Десятки тисяч замордованих, замучених голодом, холодом, 

хворобами, муками, втрачених життів були результатом політики 

нацистів. Звертаючись до праць А.Ю. Низовського, можна стверджувати, 

що навіть в ті жахливі часи, де протистояти злу, було неможливо, 

знаходилися сміливці, що кидали виклик нацистському німецькому 

керівництву. Автор розповідає: 

«Польський учитель Януш Корчак добровільно вирушив до табору смерті 

разом зі своїми підопічними – єврейськими дітьми. Сьогодні ім'я Януша 
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Корчака має парк, розбитий навколо меморіального комплексу Яд ва-

Шем»[ 22;переклад -  П.К]. 

Меморіальний комплекс Яд Вашем, який знаходиться в Єрусалимі 

(Ізраїль) є відомою інституцією пам`яті [45]. Музей розповідає про 

Голокост (Шуа з івриту) єврейського народу, часів Другої світової війни. 

Комплекс Яд Вашем в перекладі з івриту, означає «Рука та Ім'я», однак у 

слова «Яд» на біблійному івриті є ще одне значення, крім слова «рука» - 

«пам'ятник», «меморіал», «надгробок». 

У 1953 році ізраїльським парламентом - Кнесетом було видано 

спеціальний закон про увічнення пам'яті жертв Голокосту , оголошення 

Дня Пам'яті та створення спеціального меморіалу. Проте Яд Вашем був 

заснований лише 1972 року. 

Комплекс складається з кількох елементів. Головна будівля - 

Меморіальний музей Голокосту Яд Вашем, де зберігаються згадки про 

трагедію, архіви, фотографії та експонати. Будівля побудована з шести 

мільйонів каменів.(Мал.14).Серед експонатів, зокрема, є дитячі ігри для 

німецьких дітей, для яких вже діяла пропаганда антисемітизму. 

В залі памʼяті горить вічний вогонь, як вшанування жертвам Голокосту. 

Там панує тиша, і лише молитва на івриті лунає в залі. Молитва має назву 

«Кадиш». 

Будівництво та розширення комплексу відбувається й до нині.  

Наступний елемент комплексу- Алея Праведників Націй. Парк усаджений 

близько 12 тисячами деревами від різних добродійників, організацій 

допомоги євреям, відомими людьми, родичами загиблих, тощо. 

Також є багато різних скульптур, що нагадують про жахіття вчиненого 

проти еврейського народу . Наприклад, Колона пам'яті з написом Зхор 

(Пам’ятай з івриту), скульптура Мовчий крик, а також частина картини 

Пікассо Герніка Коремо скульптури «Останній шлях» та «Повстання у 

гетто», автором яких є Натан Раппопорт. 
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На території комплексу можна побачити вцілілі з тих часів атрибути: 

човен, у якому перевозили біженців через датську протоку, шведський 

автобус швидкої допомоги, німецький товарний вагон, в якому евреїв 

перевозили до таборів знищення, а в залі можна побачити вироби з 

людської шкіри, та посудини наповнені газом, за допомогою якого 

травили євреїв. 

Останнім елементом комплексу Яд Вашем є Пам'ятний двір під відкритим 

небом, зазвичай там  відбуваються офіційні церемонії вшанування пам'яті. 

Підготовка цього музею була виконана професіоналами, і спокійно без 

сліз просто неможливо там знаходитися. Всередині навіть дуже черствої 

людини проснеться жаль за цих нещасних людей, життя яких погубили 

нацисти. 

 

Голокост минулого столітті — це систематична різанина та масове 

знищення євреїв нациським  режимом під керівництвом Адольфа Гітлера 

та його послідовників. 

Причини винищення: 

1. Антисемітизм: в основі Голокосту лежав глибоко вкорінений 

антисемітизм, який існував у європейських суспільствах століттями. 

Євреї стали об’єктом ненависті, стереотипів та дискримінації, що 

розпалювало ворожнечу та Голокост. 

2. Націоналістична ідеологія: нацистська ідеологія, втілена Гітлером, 

наголошувала на вищості арійської раси та необхідності очистити 

суспільство від «непотрібних» елементів, у тому числі євреїв. 

Расовий антисемітизм став ключовим елементом нацистської 

політики. 

3. Політична нестабільність, економічні труднощі та соціальна 

напруженість давали нацистам можливість маніпулювати 

суспільством і здійснювати свою расову політику. 
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Найбільшим місцями розстрілу були: Дахау, Терезін, Штутгоф, 

Маутхаузен, Треблінка, Освенцім. Факт геноциду спочатку був признаним 

політичним консенсусом, а потім підтверджений Нюрнберзьким 

трибуналом. 

 

3.2 . Музей історії польських євреїв "POLIN" (Польща, Варшава) 

«POLIN» є одним з найзнаковіших  музеїв Європи, присвячених 

єврейській історії [36]. 

Музей «POLIN»був відкритий в 2013 році,на місці колишнього 

єврейського гетто 40-х років минулого століття.(Мал.17) 

В будівництво були залучені проекти міської влади Варшави та 

Єврейського історичного інституту в Польщі. А втілили ідею в життя 

фінські архітектори Райнер Махламакі та Ілмарі Лахельма. 

Сама будівля спроектована в постмодерністському стилі та виготовлена зі 

скла, міді та бетону. 

Назва музею «POLIN» в перекладі є назвою Польщі на єврейській мові 

Виставки музею розповідають історію польських євреїв на протязі 

багатьох століть - від їхнього прибуття до Польщі до сучасних часів. 

Основні тематичні розділи музею включають давньоєврейське поселення, 

середньовічні торговці та ремісники, культура та релігія, масове 

винищення євреїв під час Голокосту, а також їхні внески в сучасне 

польське суспільство. Експозиція музею включає різноманітні артефакти, 

фотографії, документи та інтерактивні елементи, що допомагають 

відтворити багату історію польських євреїв. 

Крім постійної експозиції, музей також організовує тематичні  виставки, 

конференції, лекції та культурні заходи, спрямовані на поглиблення знань 

про єврейську історію та культуру. 

Музей «POLIN» отримав численні нагороди та визнання як в Польщі, так і 

за кордоном. Головним куратором музею є Барбара Кіршенблат-Гімблет. 

Галереї музею «POLIN» поділяються на : 
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Forest (Ліс), 

First Encounters (Перші зустрічі), 

Paradisus Iudaeorum (Єврейський рай), 

The Jewish Town (Єврейське місто), 

Encounters with Modernity (Зустрічі з сучасністю), 

On the Jewish Street (На єврейській вулиці), 

Holocaust (Голокост), 

Postwar Years (Післявоєнні роки). 

•Ліс: 

В цій експозиції розповідається про шлях євреїв до Польщі, як ця країна 

стала для них новим домом. 

•Перші зустрічі: 

В цій галереї можна побачити відомого єврейського  переселенця - 

Ібрагіма ібн Якуба, єврейського дипломата з Кордови, автора знаменитих 

нотаток із поїздки до Європи. 

•Єврейський рай: 

Експозиція розповідає про роль єврейської громади в економіці Польщі. 

Відвідувачі переглядають інтерактивну модель Кракова та єврейського 

Казімєжа. 

1569 - 1648 було золотим століттям єврейської громади у Польщі 

закінчилося погромами під час Хмельницького повстання. Ця подія 

уособлена в символічному  вогненному  каменю, що веде до наступної 

галереї. 

•Єврейське місто (1648 - 1772): 

Галерея репрезентує історію польських євреїв до періоду перебудови. Як 

приклад, наведено класичне містечко, де найбільша частина населення-

євреї. Головною частиною інсталяції є унікальна реконструкція даху та 

стелі дерев'яної синагоги Гвудзець, що знаходиться на території України. 

•Зустріч із сучасністю (1772 - 1914): 
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Ця частина присвячена часам, коли євреї були пліч-о-пліч з польським 

суспільством, під час розбрату між Австрією, Пруссією та Росією. 

Виставка розповідає про  Ізраеля Познанського, який був підприємцем, на 

його прикладі розповідається ситуація в промисловості в ті часи в Польщі. 

Період 1772 - 1914 відомий появою  антисемітизму, з яким стикалися 

польські євреї. 

•На єврейській вулиці (1914 - 1939): 

Галерея присвячена періоду Другої польської республіки, а для польських 

євреїв це було друге золоте століття в історії. Зображено розвиток 

політичних подій в часи міжвоєнного періоду, а також розвиток 

єврейського кінематографу, театру та літератури. 

•Голокост (1939 - 1944): 

В цьому залі представлено трагедію Голокосту окупації Польщі 

нацистською Німеччиною, внаслідок якої загинуло близько 90 відсотків із 

3,3 мільйона польських євреїв. Також розповідається про  добровольців 

«Ойнен Шаббас», що збирали документи та запитували свідоцтва та 

повідомлення, які розповідають про життя у гетто під час окупації Польщі. 

Дивним видається те, що жахам геноциду і тортурам були піддано і 

неєврейське суспільство. 

•Післявоєнні роки (1944 -20…) 

Остання зала, описує життя іммігрантів, які мігрували після закінчення 

війни  з різних причин. 1989 був початком кінцю рядаянської влади, що 

передувало розвитку та відродження польської еврейскої спільноти. 

 

Бюро Nizio Design International називає експозиції в музеї так: 

«З погляду загального сценарного підходу можна розглядати експозицію 

«POLIN»як ремейк Музею діаспори в Тель-Авіві (той самий принцип 

жорсткого лінійного наративу), але в дизайнерському відношенні 

«POLIN» на дві голови вище. Музей діаспори  у сенсі художнього рішення 
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дещо нудний, а тут, входячи до чергової зали, щоразу дивуєшся 

різноманітності, простоті та точності дизайнерських прийомів»[21]. 

 

 

3.3. Меморіал жертвам Голокосту (Німеччина, Берлін) 

Відвідавши Берлін, я просто не могла пройти повз меморіал загиблим 

евреям [41], за сумною іронією меморіал знаходиться буквально в 3-5 

хвилинах хотьби від місця, на якому був Фюрербунер.(Мал.5). 

Зараз серед колон меморіалу гулять люди, катаються скейтери, є залишки 

сміття, адже територія не загороджена. В цілому меморіал намагаються 

підтримувати в чистоті.  

Архітектор Пітер Айзенман хотів передати страждання людей, що їхали в 

товарних потягах, тому зробив проходи дуже вузькими, в формі лабіринту 

без виходу . Блоки складаються з  2 711 тисяч  симетрично розташованих 

бетонних стел кольору антрациту. Вони різні за висотою – від 50 

сантиметрів до майже 4,7 метрів. 

Хочу процитувати слова журналістки  Леї Рош, про автора ідеї створення  

Ебергарда Єкеля: 

«Ебергард Єкель розповів мені про свою ідею в музеї Яд Вашем. Він 

сказав тоді, що в Берліні просто необхідно мати пам”ятник, який нагадував 

би про знищених у Європі євреїв» [32]. 

Цікавим для мене було дізнатися інформацію про роботу з травматичним  

досвідом в Німеччині від Олени Оногди в рамках проекту «Музеї. 

Локальна історія»  від організації «House of Europe» [24]. 

Вона зазначає, на прикладі меморіалу Бухенвальд, що найголовніше 

завдання меморіалу є розповісти відвідувачам, що саме спонукало та що 

зумовило цей злочин, щоб уникнути повторення в майбутньому. 

 

 

3.4. Музей історії та культури євреїв Буковини (Україна, Чернівці) 
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Музей історії та культури євреїв Буковини, також відомий як 

Чернівецький єврейський музей, є важливим культурним центром у 

Чернівцях  (Мал.11).Музей присвячений збереженню історії, традицій, 

культури та спадщини єврейського народу в Буковині. 

Музей знаходиться в Центральному палаці культури і був відкритий  

у 2008 році , з допомогою Чернівецького єврейського культурного 

товариства "Меркурій" та за авторства  Йосифа Зісельса. 

Експозиція музею розповідає історію єврейського населення Буковини з 

найдавніших часів до сьогодення.  

Вона включає артефакти, документи, фотографії та інші матеріали, що 

демонструють багатство культури та традицій єврейського народу. 

Відвідувачі музею можуть дізнатись про життя євреїв у Чернівцях, їхній 

внесок у культуру та науку, релігійні традиції та історичні події, пов'язані 

з єврейською спільнотою. 

Крім постійної експозиції, музей організовує тимчасові виставки, лекції, 

концерти та інші культурні заходи, спрямовані на просвіту та 

популяризацію єврейської культури. Він також проводить освітні 

програми для школярів та студентів, сприяючи розумінню та поваги до 

історії та культури єврейського народу. 

 

Ось деякі з них: 

1. Виставка "Історія євреїв Буковини", розповідає історію єврейської 

спільноти в Буковині, починаючи зі стародавніх часів і до сучасності 

та демонструє  різноманітні артефакти, документи, фотографії та 

інші матеріали, які ілюструють життя та культуру євреїв у регіоні. 

А також демонструється життєвих шлях рабинів -цадика Менахем 

Менделя Хагера , який родом з Вижниці та Садагурського 

вундерребе Ісроеля Фрідмана, що є цадиком в Ружинах. 

Серед тих євреїв, які повернулися до своїх довоєнних осель у 

звільненій Чернівецькій області, була велика кількість євреїв із 
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досить різних регіонів. Зокрема, сусідами місцевих євреїв стали ті, 

хто покинув територію довоєнної УРСР та Румунії та переїхав до 

Чернівців. Наприклад, значна частина цих людей мігрувала зі 

звільненої Бессарабії та Наддніпрянщини. У результаті як кількість, 

так і відсоток корінного єврейського населення різко 

скоротилися.[7] 

2. Виставка мистецтва: Такого типу виставки зазвичай 

презентують  живопис, скульптуру, графіку та інші види мистецтва, 

створені як сучасними художниками, так і відомими майстрами 

минулих епох. 

3. Виставка релігійних традицій єврейського народу. Вони можуть 

охоплюють з різних сторін релігійне життя, включаючи релігійні 

предмети, святкові обряди та обрядові предмети. Відведено 

особливу зону, де показано як євреї святкують щосуботи Шаббат. 

4. Виставка особистостей: Деякі  інсталяції присвячені видатним 

особистостям єврейського походження, які внесли  великий внесок у 

культуру, науку або історію. Це дає змогу відвідувачам дізнатися 

про життя та досягнення таких людей, їхню спадщину та  роль в 

суспільстві. 

 

3.5. Меморіальний музей Голокосту "Бабин яр"( Україна, Київ) 

Музей Бабин Яр – музей, присвячений пам'яті жертв однієї з найбільших 

масових репресій, здійснених нацистами під час Другої світової війни 

(Мал.13).  Меморіал знаходиться в майже центрі Києва, і є пам'яткою 

геноциду євреїв, українців та ромів.Щорічно 29 вересня вважається Днем 

Памʼяті заглиблим в Бабиному Яру. 

Бабин Яр був тихою заміською зоною до Другої світової війни. Однак 

після вторгнення нацистської Німеччини до Радянського Союзу в 1941 

році Бабин Яр став місцем масових вбивств і розстрілів. Протягом двох 

днів, з 29 по 30 вересня 1941 року, окупаційна влада знищила понад 33 000 
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євреїв з Києва та його околиць. У наступні роки Бабин Яр продовжував 

використовуватися як місце масових вбивств, і очікується, що загальна 

кількість загиблих там досягла від 100 000 до 150 000 людей. 

Пошуком списків загиблих займається фонд Іллі Левітаса «Фонд Памʼяті 

Бабиного Яру». 

Меморіал та памʼятники заглибим, покликані зберегти пам'ять жертв цієї 

трагедії і розповісти про злочини нацистського режиму. У музеї 

виставлено експонати, документи, фотографії та особисті речі жертв. 

Відвідувачі можуть дізнатися про історію Бабин Яр, почути показання 

свідків тих, хто вижив, і вшанувати пам'ять загиблих на спеціально 

облаштованій площі пам'яті. 

На території Бабиного Яру встановлено кілька пам'ятників, які 

споруджено на згадку про жертви масових вбивств, скоєних нацистами під 

час Другої світової війни. Ось деякі з них: 

Памʼятник «Радянським громадянам і військовополоненим солдатам і 

офіцерам Радянської Армії, розстріляним німецькими фашистами у 

Бабиному Яру». Автором є скульптор М. Лисенко. 

Памʼятник символізує тих нещасних людей, які були розстріляні на цьому 

місці спиною до спини. 

 

Пам'ятник Менора було встановлено в Бабиному Яру, щоб вшанувати 

пам'ять загиблих єврейських жертв. Менора - це сімірамідний підсвічник, 

символ єврейської віри та культури. Він має сім гілок, що представляють 

сім днів тижня, а також вісім свічок, які символізують світло та пам'ять. 

Пам'ятник було відкрито у 1991 році. Він складається з великого кам'яного 

підсвічника, висотою понад 10 метрів, на вершині якого розташована 

золота Менора. Навколо підсвічника розташовані кам'яні плити з 

вирубленими іменами та віками загиблих. 

Пам'ятник «Дерево життя»: 
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Символічні дерева, які є вічною пам'яттю жертв Бабиного Яру. Коріння 

дерев символізує міцність мистецтва і культури, а гілки - життя, яке було 

знищено. Імена жертва переводяться в числа, які визначають гучність 

ноти. Їх відтворюють електроакустичні органи. На цьому тлі накладаються 

твори сучасних українських композиторів, а також Равеля та 

Шостаковича. Крім цього, лунають довоєнні єврейські музичні твори на 

івриті; фольклорні поминальні пісні українців та ромів. Виконується   

біблійна музика.[48] 

Пам'ятник «Кристалічна стіна плачу »:  

Велика стіна, вкрита написами та іменами жертв. Він символізує скорботу 

та гіркоту, залишені після трагедії Бабиного Яру. 

Пам'ятник «Місце смерті»  

Монументальна структура, що є кам'яним обеліском, на якому висічені 

імена знищених жертв. Пам'ятник символізує місце смерті та вічну пам'ять 

про загиблих. 

Крім того, на території Бабиного Яру також є меморіальна стіна з 

висіченими іменами вбитих та музей, який зберігає експонати та 

документи, пов'язані із трагедією Бабиного Яру. 

Меморіал є важливим місцем  пам'яті, що нагадує про страшні події 

Другої світової війни та закликає до неповторності таких злочинів. Він 

також є нагадуванням про необхідність солідарності, толерантності та 

поваги до людського життя. 

«Так, у Бабиному Яру були розстріляні не тільки євреї, але тільки євреї 

були розстріляні лише за те, що вони були євреями.» [20]. 

 

Підсумовуючи, варто зазначити, що дослідження теми Голокосту знайшло 

відображення в меморіальних комплексах / музеях багатьох країн 

(зокрема, Ізраїлю, Польщі,  Німеччини, України). Але Меморіальний центр 

Голокосту “Бабин Яр” в Києві споруджувався за російським проєктом,що  
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розглядають як частину інформаційного фронту гібридної війни та наругу 

над історичною пам`яттю. 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 4 

Меморіальний комплекс "Цицернакаберд" та вшанування пам`яті 

жертв геноциду. 

Рухоме колесо сансари нашого сьогодення та майбутнього також пов’язані 

з подіями геноциду. Злочини, скоєні в минулому столітті, також залишили 

глибокий відбиток на вірменській інтелігенції того періоду. У багатьох 

перо впало у вічне мовчання, у когось мистецтво відразу повернулося в 

інше русло, а хтось, побачивши хаотичність ситуації, почав розвалюватися 

морально і фізично. 

Одним з перших записати емоції очевидців захотів письменник Ваган 

Терян .Відвідуючи дитячий будинок на Царській вулиці в Єревані , 

він  доручає дітям написати твір про те, що вони бачили  під час геноциду. 

Щирі дитячі розповіді сиріт 8 - 15 років є винятковими документами, які 

ще раз довели світові, що геноцид був здійснений турками на початку ХХ 

століття. Багато з цих історій неможливо читати без сліз, переживаючи 

кожне дитяче слово. 

Однією з дослідниць геноциду вірмен була й Вержіне Свазлян, вона 

описує згадки очевидців про передчуття геноциду так: 

«Бабуся розповідала. «У нас вдома були дві змії, які спокійно жили дома.. 

Вони нікого не кусали, вільно заходили і виходили. Напередодні Геноциду 

ті змії почали звиватися, робити неспокійні рухи, неспокійно 
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пересуватися, вдарятися об каміння двору. Ми були здивован. Тієї ж ночі 

на світанку прийшли турки і почали різанину»[10]. 

 

Геноцид 1915 року став страшною трагедією для людства, в результаті 

якої загинули мільйони жителів Вірменії. Передумовами масового 

вбивства вірмен, були різні чинники, наприклад деякі з них: 

1. Етнічні та релігійні відмінності: Століттями вірмени жили на 

території Османської імперії, яка складалася з різних етнічних і 

релігійних груп. Вірмени - християни, тоді як більшість населення 

Османської імперії - мусульмани. Ці релігійні та культурні 

відмінності створюють напругу та конфлікти між різними групами 

населення. 

2. Політичні зміни: на початку 20 століття Османська імперія пережила 

політичні зміни та втрату території. Зростання націоналізму та 

прагнення зберегти імперську єдність призвели до зростання 

тривоги щодо зовнішніх і внутрішніх загроз. 

3. Домінуюча роль релігії: мусульманські екстремісти та політичні 

лідери бачать у вірменській громаді загрозу мусульманській владі та 

ісламу в цілому. Вірмени розглядалися як ворожі елементи, які 

підривають імперські плани імперської єдності. 

4. Воєнна нестабільність на фоні Першої світової війни: Османський 

уряд активно використовував провокації та введення в оману, щоб 

викликати ненависть і ворожнечу між різними народами. Він 

поширював фальшиві звинувачення проти вірмен, роблячи їх 

мішенями.Війна призвела до економічної кризи в Османській 

імперії. Імперія зазнала величезних економічних втрат, гіперінфляції 

та нестачі продовольства. Ця ситуація поглибила соціальні труднощі 

та напругу між різними расами. В результаті мобілізації армія взяла 

під контроль цивільне населення, що ускладнило вірменському 

народу захист.  
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Приблизне число загиблих вірмен коливалося від 1,5 до 2 млн. В 

результаті насильства та вигнання багато вірмен, включаючи жінок, дітей і 

людей похилого віку, були вбиті або померли від голоду, виснаження та 

хвороб. Неможливо зазнати ще й культурні втрати: церкви,бібліотеки, 

історичні пам’ятки. 

Головним символом геноциду вірмен є квітка волошка (відразу в голові 

проводиться паралель з нашим символом - квіткою маку та гасло «Ніколи 

знову»). Офіційно затвердженим символом квітка стала в 2015 році на 

сторічну річницю памʼяті. Посередині  волошки чорна цятка - минуле, яке 

є  фактом існування геноциду. Фіолетові пелюстки – нинішні часи, 

континенти, на яких тепер живе  вірменська спільнота . Великі пелюстки 

– майбутнє. Це ті ж континенти, на яких вірмени продовжують свій рід, 

створюють сімʼї. 12 жовтих тичинок– це області, які постраждали. Жовтий 

колір символізує вічність 

 

Вкрай важливим питанням є підняття визнання геноциду на міжнародному 

рівні. У 1965 році геноцид першим визнав Уругвай, за ним Росія, Франція, 

Італія, деякі країни Шенгенської зони, Канада, США. Загалом 42 держави. 

Геноцид вірмен також визнали Ватикан, Рада Європи та Всесвітня рада 

церков, Конгрес США. Україна не визнає геноцид вірмен. 

Це питання широко обговорюється в багатьох країнах, мені вдалося 

знайти інтерв’ю Президента  Міжнародної асоціації дослідників геноциду, 

доцента міжнародного права Мелані О'Брайєн. 

Ось її думка щодо геноциду та її його визнання: 

«Визнання — це прийняття того, що сталося, це також зцілення, пам’ять. 

Є країни, які визнали незаконним заперечення певних геноцидів, 

наприклад заперечення Голокосту. Але це не реалізовано у випадку 

геноциду вірмен. Немає жодної країни, яка б заперечувала цей факт. 

Німеччина, визнала його, взяла на себе відповідальність », – сказала  вона 

[11]. 
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Нажаль, в звʼязку відсутності політичних звʼязків між Туреччиною та 

Вірменією, вірмени не можуть відвідати місця геноциду, адже  це 

територія сучасної Туреччини, тому місцем памʼяті для них слугує 

меморіальних комплекс «Цицернакаберд» [44]. 

Минулого року я почала своє дослідження саме з вірменського 

меморіального комплексу «Цицернакаберд», адже після його відвідання в 

мене було багато емоцій. (Мал. 1-2) Дорога, що веде до центрального 

музею, всіяна посадженими ялинками від різних відомих людей, політиків 

та президентів. Є навіть ялинка посаджена Леонідом Кучмою. 

Сам меморіал має форму 12 променів, тобіш 12 областей в яких 

відбувалися ці жахливі події. В центрі горить вічний вогонь, як символ 

незламності та пам’яті, про людські жертви. Також в основу комплексу 

входить 44-х метрова стела. Навпроти неї є бетонні блоки, які викладені 

немовби стіна, на яких написані міста, через які проходив шлях депортації, 

тих хто вижив. 

Головними архітекторами комплексу є  Калашян і Мкртчян. 

Цікаво спостерігати те, що вірменські діаспори, яких «розкидало» по 

всьому світові кожен рік 24 квітня в річницю трагедії, виходять на масові 

мітинги. На мій погляд, після українців це наступна нація, яка настільки 

згуртована та пам’ятає власну історію. Найбільша вірменська спільнота 

живе в Лос-Анджелесі в Сполучених Штатах Америки, неймовірна 

кількість людей вшановує пам’ять в цей трагічний день. Саме завдяки 

великого впливу та постійного підняття питання визнання геноциду 

вірменською спільнотою в Америці, Конгрес США офіційно визнав 

геноцид в 2021 році. 

Геноцид вірмен і Голокост євреїв мають певну схожість один з одним. 

Обидві події є  систематичним  вбивством  багатьох людей. Кожна з їхніх 

громад була мішенню, що призвело до жахливих  результатів для тисячів 

невинних . Була реалізована організована державна політика щодо 

геноциду вірмен і Голокосту, підхід був методичним. Ці дії були частиною 
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колективної стратегії досить широкого знищення окремих національних 

груп. 

Велика спадщина болю та пам’яті, залишені геноцидом, впливають як на 

вірменську, так і на єврейську громади донині. Їх відповідна боротьба з 

травмою, яка залишається невиліковною, спонукала їх до вшанування та 

збереження пам’яті жертв різними зусиллями. Обидві нації також 

працюють над підвищенням обізнаності про свою історію. 

Підсумовуючи, геноцид вірмен і Голокост мають унікальний контекст; 

слід зазначити, що обидва мають подібні, але індивідуальні риси. 
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РОЗДІЛ 5 

Виклики, з якими стикаються українські музеї при розробці проєктів, 

що пов`язані з травматичними спогадами, питаннями стійкості, 

діалогом та проблемами примирення. 

Для досягнення успіху, стійкості та подолання травм, українським музеям 

потрібна підтримка та обладнання для фізичної реставрації  задля  

збереження їхніх колекційних фондів та будівельних фасадів.. 

Українські музеї потребують не лише технічних інструментів для фізичної 

реставрації музейних колекцій і будівель, але й інструментів вироблення 

стійкості та подолання травм разом зі своїми співробітниками та 

громадами. Важливо набути міжнародний досвід посилення стійкості 

музеїв в умовах кризи, розвиваючи  вміння працювати з суспільними 

травмами. Завдяки комунікації з місцевими громадами та співпраці з 

колегами-музейниками, розвиток музейництва в цьому аспекті буде дуже 

стрімким. 

Починаючи розробку проектів, музеї зіштовхуються з такими викликами, 

як :дослідження на базі слідства, пошук інформації в важкодоступних 

місцях; бути гарантами конфедеційності та бути справжніми психологами 

з очевидцями, щоб не травмувати їх. Також немаловажливим є взаємодія з 

вже існуючими дослідниками, музеями, співпраця дає гарний результат. 

Найголовнішим серед цього, на мій погляд, є фінансування. Реалізація 

багатьох проектів, залежить від фінансової підтримки від держави, 

благодійників, адже кожна експедиція - це кошти, кожен коментар - це 

кошти. 

Одним з найпопулярнішим фінансовим фондом в Україні є  фонд 

«Голодомор -33». Він займається здором коштів на проведення виставок, 
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показ фільмів, організацією конференцій, що поширюють інформацію про 

Голодомор та допомагають збереженню пам’яток. 

Музеї зберігають цінності, накопичують і поширюють знання, 

досліджують і експонують унікальну матеріальну культурну спадщину. 

Українські музеї стали частиною національної безпеки під час війни, коли 

російські музейники вели пропаганду, підтримували агресію та брали 

участь у нелегальному переміщенні українських колекцій. 

У січні 2023 року The New York Times повідомив, що розграбування 

культурної спадщини може стати найбільшим з часів Другої світової 

війни. Станом на початок лютого російські окупанти знищили або 

пошкодили понад 30 музеїв під час загальної війни в Україні, повідомила 

директорка Меморіального музею тоталітарних режимів «Територія 

терору» у Львові Ольга Гончар. Лише з Херсона росіяни викрали понад 15 

тисяч предметів образотворчого мистецтва та унікальних артефактів. 

Українські слідчі ще розбираються зі збитками, тож кількість викраденого 

може зрости [33]. 

 

5.1. Національний музей Голодомору-геноциду (Україна, Київ) 

Протягом 1930-х років радянська влада проводила політику колективізації, 

яка мала на меті об’єднання окремих сільськогосподарських підприємств у 

колгоспи та радгоспи. Ця політика передбачала заборону приватної 

власності на землю та створення общинних структур. Це призвело до того, 

що сільське населення втратило контроль над своїми землями та 

ресурсами, що призвело до значного скорочення виробництва продуктів 

харчування. Крім того, радянська влада запровадила систему обов’язкових 

хлібозаготівель, за якою значна частина врожаю виділялася на експорт і 

розподіл в інші регіони Союзу. Це призвело до гострої нестачі 

продовольства для селян, які втратили запаси хліба і були змушені 

залежати від державних пайків. 
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Уряд впроваджував агресивну стратегію гноблення та захоплення селян, 

які були віднесені до категорії «куркулів» або «ворогів держави». Це 

призвело до повсюдної конфіскації хліба та інших товарів у мешканців 

прилеглих районів, що створило серйозну нестачу продовольчих ресурсів. 

Голодомор спричинений політикою Сталіна, став справжньою трагедією 

для українського народу, внаслідок якої загинули мільйони людей, 

переважно селян та малозабезпечених верств населення. Це була не лише 

гуманітарна катастрофа, але й атака на українську національну 

ідентичність та культуру, що залишила невиліковну рану в українському 

суспільстві. Вшанування жертв Голодомору є способом визнання їхньої 

страждання та важливою частиною національної історії. 

Більшість країн світу визнали Голодомор злочином проти людства та 

геноцидом. 

Національний музей Голодомору-геноциду в Києві, присвячений 

вшануванню пам’яті жертв Голодомору 1932 - 1933 років, вважається 

одним із найвизначніших історичних музеїв країни [38]. 

Музей виконує подвійну роль як дослідницький центр і центр аналізу 

архівів. Співпрацює з істориками та дослідниками для сприяння вивченню 

архівних матеріалів. Крім того, організовує численні заходи, семінари та 

виставки з метою поширення інформації про Голодомор та вшанування 

пам’яті його жертв. 

Музей складається з комплексу з різних частин.(Мал.16).Першими нас 

зустрічають на вході скульптури янголів, за ними «Жорна долі»(жорна 

радянська влада знищувала, щоб приготування хліба було неможливим). 

Наступним елементом комплексу є скульптура дуже худенької дівчини з 

косичками під назвою «Гірка  пам’ять дитинства». 

Центральним обʼєктом в Меморіалі є "Свіча пам'яті", де бачиимо 

багато  художніх композицій, який оточує саму свічу. Композиції  лелеки, 

залізні хрести, кам'яні брили та плити з викарбуваними роками злочину 

проти українського народу. Далі в центрі знаходиться Зала пам'яті, наразі 
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виконує функції музею. Алея "Чорні дошки" складається з гранітних плит, 

на яких вказано населені пункти, до яких застосовувався спеціальний 

режим винищення населення під час Голодомору. Головний архітектор 

проекту — Юрій Ковальов. 

Також в музеї можна побачити рукавиці зі справжньої людської шкіри. 

 

5.2.Меморіальний музей тоталітарних режимів "Територія терору"" 

(Україна, Львів) 

Музей розташований в історичному центрі Львова, на місці старого гетто 

[43]. Під час нацистської окупації у Львівському гетто та Янівському 

концтаборі було знищено понад 250 тисяч осіб, більшість з яких були 

євреями.З годом територія стала власністю іншого тоталітарного режиму у 

вигляді тюрми №25, для тих кого переселили в цей регіон.(Мал.15) 

Відкриття булоу 2009 році в рамках проекту «Територія терору», до якого 

також входять меморіальний комплекс «Територія терору» та «Книга 

пам’яті». 

Музей пропонує відвідувачам освітні програми, лекції та екскурсії для 

школярів, студентів та широкої громадськості з метою популяризації 

історичних знань та пропаганди цінностей демократії, прав людини та 

свободи. 

Музей «Територія терору» намагається познайомити  бажаючих із 

наслідками тоталітаризму, відтворюючи історичні події та життя людей 

цього періоду. Тут можна ознайомитися з документами, фотографіями, 

свідченнями очевидців та іншими артефактами, які висвітлюють теми 

тоталітарного режиму. 

Важливу роль у популяризації пам’яті жертв репресій відіграють і музеї. 

Мета виставки – висвітлити минулі події та сприяти свідомому та 

критичному ставленню режиму тих часів. 

Тематичні блоки музею поділяються на : 
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•Політичні репресії: демонструється  система  політичних репресій, яка 

існувала за обох тоталітарних режимів. Детальніше можна дізнатися про 

масові репресії, політичні переслідування, концтабори, політичні в'язниці 

та методи морального тиску на населення. 

•Геноцид: висвітлюється  тему геноциду, зокрема Голокост за 

нацистського режиму та голод в Україні за комуністичного режиму 1932 - 

1933 років. Подано документи, свідчення та матеріали, що розкривають ці 

жахливі події. 

•Пропаганда та ідеологія: вивчається  роль пропаганди та ідеології в 

тоталітарних режимах. Показано поширені методи маніпулювання та 

контролю народної свідомості, включаючи цензуру, індоктринацію та 

масову пропаганду. 

•Опір і боротьба: фокусується на опозиційних рухах і боротьбі проти 

тоталітарних режимів. Знайомство з історіями протилежних героїв. 

В вересені 2022 року, в музеї відкрили виставку «TRIBUNAL» 

від арт-фотографа Віри Бланш. 

 

5.3. Національний музей-меморіал жертв окупаційних режимів  

 «Тюрма на Лонцького» (Україна, Львів) 

Музей був створений з ціллю збереження пам'яті про жертв  політичних 

репресій, які постраждали під час окупації України нацистською 

Німеччиною та радянським комуністичним режимом. 

Основною частиною музею є колишня в'язниця,а згодом розташовувалася 

австро-угорська жандармерія, що знаходилася на вулиці 

Лонцького.(Мал.9). Ця в'язниця була місцем масових репресій та вбивств 

політичних в'язнів упродовж 1941 - 1944 років під час німецької окупації 

та 1944 - 1955 років під час радянського режиму. Вона стала символом 

страждань, які пережили люди в той період. 

За часів польського режиму в будинку розміщувався особовий склад 

Другого управління контррозвідки та Четвертого відділу Головного 
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державного управління, а також губернські, повітові та міські відділи 

поліції. Їхня кампанія була  проти українських націоналістичних 

організацій і Західної України мала на меті очищення «антидержавних» 

організацій. 

Неоренесанс – це стиль, у якому побудована будівля. 

У рамках створення меморіалу робоча група визначила першочергові 

заходи, такі як фотографування музею та прилеглих територій, проведення 

історико-архітектурних досліджень території в’язниці, розробка проекту 

плану зонування музею та прилеглих територій, а також надання 

першочергової уваги реставрація та розкопки знахідок. 

Відвідувачі можуть побачити камери, в'язницю та інші приміщення, де 

утримувалися політичні в'язні. 

Основні експозиції музею включають наступні елементи: 

1. Фотодокументи та документальні матеріали: Музей має колекцію 

фотографій, архівних документів та інших матеріалів, які 

ілюструють період окупації та репресій. 

2. Особисті речі в'язнів: В експозиції виставлені особисті речі 

політичних в'язнів, такі як одяг, речі побуту, листи тощо. Це 

допомагає відвідувачам відтворити життя та умови перебування 

в'язнів у тюрмі. 

3. Макети та реконструкції: До уваги бажаючих виставлені макети та 

реконструкції камер, в'язниці та інших приміщень, що допомагають 

відчути атмосферу, в якій перебували політичні в'язні. 

4. Аудіо-відео матеріали: в кожному залі показують аудіо-відео 

матеріали, які розповідають про історію та події тих часів. 

5. Інформаційні панелі та експозиційні матеріали: В музеї розміщені 

інформаційні панелі, текстові матеріали,що відтворюють ті жахливі 

часи. 

Колись у тюрмі на Лонцького тримали Миколу Хмільовського, члена 

УГВР і голову підпільної УГКЦ. Окремий виставковий зал тепер 
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присвячений виключно йому. Степан Бандера був одним із відомих 

в’язнів, а також Вʼячеслав Чорновіл та інші. 

За сприяння СБУ співробітники Центру досліджень визвольного руху 

потроху розширюють експозицію. 

За кошти Фонду Катерини Ющенко та інших небайдужих  благодійників 

музей бере участь у проекті «Електронний архів українського визвольного 

руху». 

 

5.4.Національний меморіальний комплекс Героїв Небеної Сотні - 

Музей Революції Гідності (Україна, Київ) 

Під час Революції Гідності 20 лютого 2014 року в Києві  від вулиці 

Інститутської до Майдану Незалежності відбувся масовий розстріл 

євромайданівців. З тих пір померлих стали називати Небесною сотнею, а 

вулиця стала меморіалом  їх пам'яті. Після завершення збройного 

протистояння 18 - 20 лютого десятки тисяч українців у наступні дні 

вийшли на Інститутську, щоб вшанувати пам’ять сотень загиблих воїнів. 

Вздовж вулиці висадили квіти, а згодом почали з’являтися пам’ятники 

загиблим воїнам. 

Пам'ятний комплекс був встановлений на місці, де протестувальники 

стояли під час студентських акцій. Він символізує пам'ять про загиблих 

активістів та їхню боротьбу за свободу та демократію. Алею Небесної 

Сотні прикрашають сотні дерев, кожне з яких висаджене на честь 

загиблого активіста. Кожне дерево має металевий табличку з іменем та 

датою смерті Героя, а також камʼяна стіна з фото і іменами 

героїв.(Мал.10).У центрі Алеї знаходиться великий хрест, який є символом 

жертовності і віри. Його засновником є український скульптор Олександр 

Міловзоров. 

В планах є будівництво складного комплексу, що буде простягатися на 

Майдані Незалежності [37]. Авторами проекту стали архітекторки Ірина 

Волинець та Марія Процик. 
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Пам’ять про героїв – це продовження їхнього короткого життя, але разом 

із вшануванням пам’яті має відбуватися покарання винних. Наше завдання 

зараз відстоювати ідеали Майдану та вимагати справедливість (що буде 

можливим після перемоги у війні). 

 

5.5. Виставка "Україна- Розп`яття" (Національний музей історії 

України в Другій світовій війні (Україна, Київ)) 

Перша в світі та нині діюча виставка присвячена повномасштабній війні 

на території України [39].Площа виставки близько 900 кв.м.(Мал.12). 

Виставка поділена на різні інсталяції, створеними групами кураторів. 

Зала поділена на дві частини - "Орда" та "Україна - Розп'яття", які мають 

протилежну сутність і композиційну структуру. 

Перша частина виставки висвітлює російську пропаганду, 

повномасштабне вторгнення та зброю військових, а також малює портрет 

типового російського військового. 

Друга частина виставки складається з двох локацій: "Україна - Розп'яття" 

та "Укриття".  

«На першій локації знаходяться врятовані духовні та культурні пам'ятки-

вхідні двері Церкви Різдва Пресвятої Богородиці в селі Перемога, купол і 

купольний хрест Храму Вознесіння Господнього в селі Лук'янівка на 

Київщині, зранена ікона "Зняття з хреста" з пошкодженого Храму Святого 

Димитрія Ростовського у смт Макарів, а також понівечений каркас, на 

були картини Марії Приймаченко зі спаленого Іванківського історико-

краєзнавчого музею.» [39] 

Друга локація - про життя людей в укриттях, бомбосховищах. Іноземні 

таблоїди не оминули увагою цю виставку, і звичайно ж відвідали її. 

Цьогоріч в травні, в англійській столиці відбулася урочиста церемонія 

нагородження переможців міжнародного конкурсу «Museums and Heritage 

Awards». На заході, який отримав назву «Музейний Оскар», Юрій Савчук, 

директор  Національного музею історії України у Другій світовій війні, 
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був нагороджений Спеціальним призом журі за виставку «Україна – 

розп’яття» та відзнакою про  професійну стійкість від імені колективу в 

умовах війни. 

 

Таким чином, українські музейники мають значний досвід створення 

складних наративів зі складних питань історії. Але нові виклики ставлять  

низку завдань, виконання яких має сприяти рефлексії серед громадськості. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Теперішній недолік у світовій боротьбі проти геноциду полягає у 

відсутності єдиної системи оцінки актів геноциду та відсутності 

організації, яка б займалася фіксацією фактів геноциду та осіб, причетних 

до них. В результаті, хоча політику геноциду осуджують усі розвинені 
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держави світу, факти геноциду все ще з'являються в сучасному світі, і 

світова спільнота не має ефективного механізму для протидії цим фактам. 

 

Порівнюючи різні музеї та меморіали Голокосту, можна помітити акцент 

на травматичному  минулому , яке, окрім раціонального визнання, вимагає 

спільного досвіду та емоцій, а також запрошує до ідентифікації. 

Зрозуміло, що сучасні музейні виставки надихають відвідувачів, хоча й 

різною мірою, на самоототожнення з колективними темами історії через 

симуляцію досвіду страждань інших, що було б неможливим без 

хвилюючої емпатії та співпереживання, з якими працюють музеї. . Але 

також ясно, що травма спричинена  через знайомство з феноменом 

Голокосту/геноциду  далеко не виправдана в будь-якому соціально-

політичному та культурному контексті. Адже критична «обробка» способу 

подолання культурної травми та її змісту впливає на громадянську 

свідомість, оскільки результатом цієї емоційної роботи є ідентифікація з 

моральною історією. 

На мою думку, українські музеї відіграють важливу роль у збереженні та 

освіті людей про історичні події. Однак вони стикаються з труднощами у 

збалансуванні збереження та прогресування, особливо в програмах, 

пов’язаних із травматичною пам’яттю та примиренням. Щоб ефективно 

збалансувати ці дві цілі, українські музеї повинні співпрацювати з 

травмованими спільнотами, шукати міжнародних партнерств і 

заохочувати громадську участь і діалог. Ось чому Музей може й надалі 

служити важливим місцем колективної пам’яті та роздумів, а також 

сприяти порозумінню та примиренню в Україні та за її межами. 

Щоб ефективно збалансувати збереження та просування, українські музеї 

повинні розробити стратегії для вирішення викликів, з якими вони 

стикаються. Однією зі стратегій є робота з травмованими громадами, щоб 

забезпечити точність відтворення  виставки. 



 42 

Але проаналізувавши трагічний досвід минулого та працюючи з ним це 

було неймовірно важко морально адже ти усвідомлюєш масштаби трагедії, 

що відбувалися з різними народами. Найжахливіше в цьому є те, що нині 

наш сусід  росія (просто не можу писати в великої літери ) вчинив 

рівноцінний  геноцид на території України і лозунг «Ніколи знову» 

повторився ще раз на українській землі в  21-у столітті. 

Робота меморіальних музеїв під час війни в Україні в 2014 - 2023 роках 

відіграє важливу роль у збереженні пам'яті про події та втрати, а також у 

вихованні наступних поколінь. 

Під час війни меморіальні музеї можуть відчувати проблеми, пов'язані з 

безпекою та доступністю. Загроза для експонатів і музейних будівель 

збільшується, і влада зобов'язана забезпечити їх захист. Деякі музеї 

можуть бути змушені призупинити свою роботу або обмежити години 

роботи з міркувань безпеки для персоналу та відвідувачів. Водночас, деякі 

меморіали можуть стати притулком для людей, які шукають його або 

допомогу під час військових дій, також місцем, де організовуються заходи 

на підтримку військових, благодійні акції та збір коштів для 

постраждалих. 

Робота меморіальних музеїв під час війни в Україні в 2014 - 2023 роках 

відіграє важливу роль у збереженні пам'яті про події та втрати, а також у 

вихованні наступних поколінь. 

В воєнний період особливу увагу слід звернути на захист споруд від 

можливих вибухів, пожеж та вандалізму. Для цього слід забезпечити 

належне освітлення, встановити системи безпеки, включаючи 

відеоспостереження та сигналізацію. Також необхідно організувати 

постійну фізичну охорону, яка буде контролювати доступ до меморіалів та 

запобігати можливим атакам. 

Під час воєнних конфліктів існує ризик втрати цінних предметів та 

документів через військові дії, пожежі або крадіжки. Для забезпечення їх 

безпеки необхідно зберігати експонати у спеціальних сейфах або здатних 
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витримувати небезпеки матеріалах, наприклад, у сейфових сховищах. 

Також важливо розробити плани евакуації та врятування, щоб у разі 

необхідності швидко і ефективно захистити цінні експонати та документи. 

 

Тільки шляхом забезпечення належної охорони ми можемо зберегти нашу 

історичну спадщину та надати наступним поколінням можливість 

вшановувати та вивчати минуле. 
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Мал. 1 – 2. Комплекс «Цицаркарнаберд» (Єреван, Вірменія). 

 

 

 

Мал. 3 - 4. 24 квітня - День пам’яті геноциду вірмен (Лос-Анджелес, 

Сполучені Штати Америки). 
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Мал. 5. Меморіал убитим євреям Європи або Меморіал жертвам 

Голокосту(Берлін, Німеччина). 

  

 Мал. 6 – 8.  Плакати до Міжнародного Дня Музеїв (18 травня 2023 р.).  

 

 

Мал. 9. Національнии  музеи -меморіал жертв окупаціи них режимів  

 “Тюрма на Лонцького”. 
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 Мал. 10. Національний меморіальний комплекс Героїв Небеної Сотні - 
Музей Революції Гідності. 

 
 
 
 
 
 
 

 Мал. 11 Музей історії та культури євреїв Буковини 
 
 
 

Мал. 12 Виставка "Україна- Розп`яття" 
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Мал.13 Меморіальний музей Голокосту "Бабин яр" 
 

 

Мал. 14 Меморіальний комплекс Яд Вашем  
 

 

 

 

Мал. 15Меморіальний музей тоталітарних режимів "Територія терору"  
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Мал. 16Національний музей Голодомору-геноциду 
 
 
 
 

Мал. 17 Музей історії польських євреїв "POLIN" 
 


